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Nihat Bahce
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Yeryuzinde bulunan tim cisimler agirliklarindan dolay! bulunduklari zemine bir kuvvet uygularlar.
Uygulanan bu kuvvet cisimler Gzerinde bir basing olusturur. Maddenin hallerine gére basincin ifade
edilisi degisebilir, ama her zaman anlami aynidir. Uygulanan dik kuvvetin ylzey alanina orani bizlere
basinci vermektedir.

Buna gore;

[.  Katilarin bulundugu zemine uyguladigi kuvvet her zaman katinin agirligina esittir.
[I. Swvilar bulundugu kabin sadece tabanina basing uygularlar.
[ll. Kati cisimlerde basinci azaltabilmek i¢in cismin temas eden ylzeyini azaltmak gerekir.

Basingla ilgili olarak yukarida verilen ifadelerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I-Il C) Il D) I-I-11I

Fen Bilimleri dersinde 6grenciler asagidaki deney dizenegini hazirliyorlar. Bu deneyle ilgili olarak su
hipotezi ortaya atiyorlar.

Hipotez: Sivilarda Uzerlerine uygulanan kuvveti hi¢ degistirmeden aynen
iletirler. Bundan dolayi K,L ve M noktalarina etki eden sivi basinci aynidir.

Ogrencilerin deneyle ilgili olarak ortaya atmis olduklari hipotez igin
asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Hipotez dogrudur. Cunku Sivilarda basing derinlige baglidir.

B) Hipotez yanhstir. Sivilar Gzerine uygulanan basinci aynen iletirler.

C) Hipotez dogrudur. Uygulanan kuvvet L noktasindaki basincin artma-
sina neden olmustur.

D) Hipotez yanlistir. Sivilarin basinci derinligine ve yogunluguna bagli-
dir.
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Enes Fen Bilimleri dersinde katilarda basing konusunda bir deney yapar. Yapacagi deneyde basincin;
yuzey alani ile ters orantili oldugunu ispatlamak icin, kitleleri esit olan asagidaki iki adet cismi alir ve
daha 6nceden hazirlamis oldugu kum zeminin Uzerine sirasiyla dnce |. cismi daha sonra ise Il. cismi
belirtilen ylkseklikten birakir.

Enes yapmis oldugu deneyle ilgili olarak sunlari ortaya atar. Buna gore;

[. Yapmis oldugum deneyde kontrolli degis-
ken agirliktir.

[I. Buz pateni ayakkabilari I. cismin yaptigi ba-
sinca ornek olarak verilebilir.

[ll. Birinci cismin yaptigi basing ikinci cismin
yaptigi1 basincin iki kati kadardir.

IV. Bu deneye goére cisimlerin agirligi artarsa "
kum zemine yaptiklari basing artar.

Deneye gore Enes’in sdylemis olduklarindan
hangisi ya da hangileri dogrudur? 3%

A) -1l B) I-II-IV C) 11-llI-IV D) I-lI-IV

Fen bilimleri dersinde 6gretmen DNA ve genetik kod ile ilgili su agiklamalari yapmistir:
“DNA’nin yapisinda, her biri niikleotid adi verilen basit bilegiklerden olugan ve birbirine hidrojen baglari ile “sarmal seklinde*
baglanmisg iki zincir bulunur. Her bir niikleotid fostat, seker ve farkli dért azotlu bazdan (Adenin, Timin, Guanin, Sitozin) birini
icerir. Niikleotidler belirli bir sira ile yan yana gelerek bir zinciri olugtururken ayni zamanda diger zincirdeki niikleotidler ile
hidrojen baglariyla esleserek ikili sarmall olusturur.”

Yapilan bu agiklamaya gore, ogrencilerde su yorumlari yaparlar:

METIN: Hiicredeki ydnetici molekiiller DNA'dir. Genler DNA {izerinde gérev yapar.

EREN: DNA'nin en kiigik temel yapi birimi nukleotiddir. NUkleotidler tasidiklari sekere gore isimlendirilir.

ELIF: DNA hiicre béliinmesi sirasinda kendini esler ve sayisini iki katina cikartir. Ciinki hiicre
blylumek, gelismek, yipranan ve yaralanan organlari onarmak ister.

Fen bilimleri dersinde DNA ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz Metin B)Eren-Elif C) Metin<Eren D) Elif-Metin
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Sivilarin basincinin nelere bagh oldugunu arastirmak igin asagidaki deney yapiliyor. Deneyde 6zdes
olan kaplarin i¢cine musluklardan ayni seviyede su olacak sekilde dolduruluyor. Daha sonra ikinci
kaba 20 ml tuz Gglncl kaba ise 20 ml. alkol ilave edilip asagidaki hipotez ortaya atiliyor.

HIPOTEZ: Sivilarda yodunluk artarsa kap tabanina yapilan basingta artar. Suyun icine tuz ilave
edildiginde yogunluk artar.

»

4 CESME E‘-i 20 ml. g - ALKOL
~ suYu R (V7 ’
I. KAP ILKAP T

Bu hipotezi test etmek igin deney duzenegi kuruluyor ve gézlem yapihyor.

Buna gore;

|. Deneyde ortaya atilan hipotez yanlistir. CUnku tuz ilave etmek suyun yogunlugunu azaltir.

[I. Yapilan deneye gore bagimsiz degisken sivinin yogunlugudur.

[ll. Alkol suyun iginde ¢ézindugunden dolayi kap tabanina yapilan basing degismemistir.

IV. Hipotez dogrudur. Suyun icinde tuz ¢ézindugunden dolay! yogunlugu arttirmis ve basingta art-
mistir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) II-IV C) I-IV D) I-lI-I-IV
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6. Nil Fen bilimleri dersinde katilarda basinci arastirmak i¢in asagidaki deney duzeneklerini kurmustur.

Deney-l: K cisminin agirhgini iki
sekilde dlgmus ancak baskulin
ayni degeri gosterdigini gdzlem-
lemisgtir.

Deney-ll: K cismini dnce Se-
kil-I'deki gibi koymus sungerde
sekil degisikligi olmamis. Se-
kil-I'deki gibi koydugunda ise
sungerin ice dogru c¢oktugunu
gozlemlemistir. SEKIL-I SEKIL-1I

Buna gore;

|. Deneyde bagimsiz degisken yuzey alani iken kontrollu degisken agirliktir.

Il. Deneyde baskuller farkli deger gostermistir. Clinku Sekil-1'de stingerde sekil degisikligi olmustur.
[ll. K cismin Sekil-I'de yapmis oldugu basing daha fazladir.

Deneye gore yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz-I B) I-lI C) lI-1 D) Il

7. Ada, K, L ve M g adet kutuyu alip sekildeki gibi Ust Uste koymustur. K, L ve M cisimlerinin yere yaptigi
basing 5P’dir. Ada M cismini kaldirdiginda ise bu basing 3P, L cismini kaldirdiginda ise 2P oluyor.

Buna gore Ada yapmis oldugu deneyle ilgili olarak su yorumlar yapiyor:
I. Cisimlerin agirliklari arasindaki iliski K=M>L seklinde-

dir.
II. Deneyde ylzey alani kontrollU tutulan degiskendir. N
[ll. Deneyde K ve M cisimleri Ust Uste konuldugunda yere oy
yapilan basing 4 P olur. ‘J

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Il B)II-111
C) I-l D)1-n-
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Zeynep, yapmis oldugu deneyde bir kutunun yan taraflarina vana takip igini su ile dolduruyor.

Zeynep, yapmis oldugu bu deneyde vanalari ayni anda
agip suyun dustligu ilk uzakliklar élgup asagidaki grafigi
giziyor.

40
30

20

10

0 suyun diistiigu
2 4 6 uzakhk cm.

Zeynep gizmis oldugu grafige gore asagidaki yorumlari yapiyor:

|. Kabin tabanina en yakin noktada etkiyen sivi basinci en fazladir.
Il. Deneye gore kontrolli degisken yogunluktur. Bundan dolayi derinlik artarsa basing artar.
[ll. Kabin tabanina en uzak noktada sivi basinci en fazladir.

Yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) I-1I B) 1I-111 C) I-ll D) I-11-111

Beyza, bir nikleotidi olusturan yapilarin tablosunu sinifa getirmis ve nikleotid olusturmustur.
Buna gore;

|. Batin DNA'larda nukleotid sayisi, 2
ve 3’Uncu sekildekilere esittir.

[I. 3no’lu yapi nukleotid olustururken
uc kisimda yer alir.

[ll. DNA molekdll olusturulurken her
bir nukleotidin sekeri ile diger nukle-
otidin sekeri baglanir.

Beyza’'nin yukarida yapmis oldugu yorumlardan-hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I-Il C) lI-1ll D) I-1I
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10. Arda bahgesine ekmis oldugu bezelye bitkilerinden, mor ¢igekli iki bezelyeyi ¢aprazladiginda
olusan ciceklerin %75’i mor gicekli %25’i beyaz gigekli oldugunu goézlemledi.

Bu ¢aprazlamayla ilgili olarak;

- -~
m A ERAY: Bu caprazlamadaki bezelye gicekleri me-

lez gekinik doldur.
ADA: Caprazlama sonucu olusan bezelyelerde
cekinik gen bulunma olasiligi %75'dir.

g 'l e 1 NIL: Gaprazlanan bu karakterler ikinci kusak (F2)
'”’ # bezelyedir.

ZEYNEP: Caprazlama sonucunda olusan bezel-
yelerin %50’si saf doldur.

Yukarida ogrencilerin yorumlarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Eray-Ada B) Ada-Nil-Zeynep C) Nil-Eray-Zeynep D) Eray- Nil

1. GAZETE HABERI
Gregor Mendel 1865 te, 8 yil boyunca bezelyeleri karsilikli olarak asilayarak tiiretti ve yeni kusaklarinda ¢ikan
farklhiliklar: gozlemledi. Mendel 8 yillik deneyi sonunda sunu gordii: Bitkiler, iist kusaktan yeni kusaga ozellik-
lerini aktariyorlardi. Bilimsel bir kavrayisla Mendel, yeni kusaklarin oncekilerin ozelliklerini tasimasina kalit-
sallik tanimi koydu. Bilim diinyas: simdi bu ozellige ‘gen’ diyor.

Melez genotipe sahip olan iki bezelye tohumun ¢aprazlanmasi sonucu olusan saf dol ve melez
genotipli bezelyelerin olugmasi ile ilgili su yorumlar yapiliyor:

|. Caprazlanan bezelye karakterlerinde Greme hucrelerinde baskin genler ile gekinik genler bir ara-
da bulunur.

[I. Melez genotipe sahip olan bezelyelerde ¢ekinik genler mutasyonlar sonucu olusmus ve Ureme
hlcreleri ile nesilden nesile aktariimistir.

[ll. Melez genotipe sahip bezelyelerde ¢ekinik genler oldugundan dolayi 1/4 oraninda ¢ekinik karak-
ter olusur.

Yapilan bu yorumlardan hangisi ya da hangileri-dogrudur?

A) I-I] B) 1111l c) 1 D)I-II-II]

o
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12. BILGI: Kalitsal zellikler insanda cinsiyet olusumunu diizenler. Insanda 46 kromozom bulunur. 44 kromozom

13.

( viicut kromozomlar1 ) viicut organlarini olusturur. Diger 2 kromozom ( esey kromozomlar1 ) cinsiyet ozellik-
lerini belirler. Disi ve erkek bireylerin viicutlarinin farkl ézellikte olmast esey kromozomlari sayesindedir. In-
sanda cinsiyeti Y kromozomunun bulunup bulunmamas belirler. Y kromozomu babadan gelir ve bireyin erkek
olmasim saglar. Y kromozomu erkeklerde testis ve hormonlari olusturur. Eski toplumlarda dogan ¢ocuklarin
cinsiyetini kadimin belirledigi diisiiniilmiistiir. Ancak cinsiyeti erkek bireyden Y kromozomunun gelip gelmemesi
belirler.

insanlarda cinsiyet olusumu ile ilgili olarak;

|. Erkek ya da disi olusma ihtimali Baba Anne
her zaman % oranindadir. e —
Il. Cinsiyet kromozomlari erkek ve I 4_4 + XY | 44 + XX
digilerde farkhdir. i Mayoz | Mayoz
[l. Y kromozomlari X kromozomlari- v v Y
na gore aktifti. Ancak cinsiyeti X [ | | ;
belirler. | .22 + X | | 2 +Y | ' ..22 + X
. E’i ~_1/2 ‘_1___| —
Cinsiyet olugsumu ile ilgili verilen- | e 11/1
lerden hangisi ya da hangileri dog- Y __—"Déllenme !
rudur? L o™ A !
b -~ — o
A) -1l B) I-1I 44 + XX 44 + XY
C) 1-n D) I-1I-1I E
Disi birey Erkek birey

HABER

Japonyadaki niikleer afetin etkileri ortaya ¢ikmaya basladi. Sizintinmin yasandigi niikleer santralin bulundugu
Fukusimadaki kelebeklerin mutasyon gecirdigi bildirildi. Sizint1 sirasinda larva iken radyasyona maruz kalan
kelebeklerin yiizde 12’sinin kiiciik kanatlar, gorme bozukluklar: gibi sikintilar yasadig belirlendi.

Ryukyu Universitesinden Dog. Dr. Joji Otaki, bu kelebeklerin laboratuar ortaninda yetistirilen yavrularinin
yiizde 18’inde de benzer problemler yasandigin séyledi. Ugiincii nesilde ise yiizde 34’iinde benzer problemlere
rastlandi. Uzmanlar, niikleer afetten 6 ay sonra bolgede topladiklar: 240 kelebegin yiizde 52’sinde anormallikler
bulundugunu kaydetti.

Yukaridaki haberi okuyan Umut bu olayin bir mutasyon oldugunu diisiinerek konuyla ilgili

asagidaki yorumlari yapar:

I. Cevresel faktorlerin etkisi ile Kromozomlara yeni parga eklenir veya parca kopabilir. Bu etkinlikler
sonucu canlinin genetik yapisinda birtakim bozulmalar olusur.

[l. DNA'da meydana gelen her turll degisiklik, farkli genetik 6zelliklerin olusmasina neden olabilir.

lll. Cok azi canlinin daha iyi 6zellikler kazanmasina neden olabilir. Bazi mutasyonlar canlinin yasama
ve Ureme sansini artirir.

Yukarida Umut’un yapmis oldugu yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) I-I] B) 1111l C) Il D)I-II-I1]

7
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14. BILGI: Bir bireyin ne olacagini kalitimi ve cevresi belirler. Her iki faktorde gelismenin her basamaginda canli

15.

iizerinde etkisini gosterir. Farkli ortamlarda bir canlinin fenotipi degisebilir. Bu degisiklik kalitsal degildir. Ciin-
kii bu sirada genler degismez, sadece genlerin isleyisi degisir. Cevre faktorleri canlinin fenotipinde degisiklikler
meydana getirebilir. Canlinin goriilen ozellikleri kalitim ve ¢evrenin etkisi altindadir.

Yukarida verilen bilgiye gore;

|.  Bu olay modifikasyondur. DNA uzerinde genetik sifrelere etkide bulunmaz.

Il. Bitkiler 1sik almayan ortamda vyetistirilirse yapraklari sari, 1sikli ortamda yetistirilirse yesil renkli
olur.

[ll. Tohumlarin olugmasi sirasinda gergeklesen bu olay, tohum buyuklugunin ve Grun sayisinin art-
masi seklinde bir sonucun olusmasina neden olabilir.

Yukarida bilgiye gore yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz-| B) I-II C) -1l D) I-II-11I

Fen bilimleri dersinde Seyda 6gretmen 6grencilerine agagidaki pargayi okur:

“Tiirkiye denizlerinde de avlanan Dicentrarchus labrax tiirii “levrek” baliklar: bizim icin “irili ufakli” olmasi
haricinde hep “levrektir iste”. Ancak levrekler iizerine ¢alisan bir deniz biyologu, aym tiiriin farkl bireylerine
baktiginda dis yapisindan agiz acikhigina, kuyruk genisliginden yiizgec acilarina, renk dagilimlarindan davra-
mislara kadar inanilmaz genis bir yelpazede cok genis bir gesitliligi tanimlayabilecektir. Uzun lafin kisas: gesitli-
ligi tamumlamaktaki anahtar nokta, cesitliligini arastirdigimiz canliya asina olma miktarimizdiwr. Her ne kadar
canlilarin bazi belli bash farkliliklar: gorseniz bile (atlarin farkli renkte olabilecegi, geyiklerin boynuzlarinin

farkli uzunluklarda olabilecegi ve benzeri gibi), eger ki uzman degilseniz, ince ayrintilar: gormekte zorlanirsiniz

ya da bunu hi¢ basaramazsiniz. Buna karsilik 6rnegin soz konusu “modern insan” tiiriiyse, muhtemelen insan-
lar arasinda fark gosterebilecek binlerce ozelligi rahatlikla sayabilirsiniz.”

Sayra ogretmen yukaridaki metne gore o6grencilerinden yorum yapmalari ister. Buna gore;

[. Bir tlrd olusturan bireyler arasinda farklihk ve gesitlilik bulunur.

[I. Bir turde ¢ok sayida birey, her bireyde ¢ok sayida gen oldugu i¢in turdeki toplam mutasyon olasi-
191 yuksek olabilir.

[ll. Bu olay modifikasyondur. Kalitsal degildir, cevre sartlari degdistiginde canlilar tekrar eski haline geri
donerler.

Yukarida bilgiye gore yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B).I-Ill C)I-Il D)I-II-II]
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16. Fen bilimleri dersinde Kaan biyoteknoloji konusunda 6gretmen siniftaki 6grencilerine bir ga-

17.

zete haberini okumustur:
HABER

Bitki, hayvan ve mikroorganizmalar iizerinde gerceklesen parca ya da organizma olarak degisikliklerin yeni
gen diizenlemeleriyle farkli gorevler icin kullanilmas: sayesinde biyoteknoloji meydana gelmektedir. Biyotekno-
loji sayesinde iilke ekonomisinin gelismesi, bilimin ve teknigin ilerlemesi miimkiin goziikmektedir. Biyoteknoloji
saghk, tarim, hayvancilik, sanayi, teknoloji alanlarinda onemli bir yere sahiptir. Bu sayede ekonomik kalkin-
manin bir kismini olusturmaktadir. Teknolojinin iyi olarak kullanilmasi ve yan etkilerinin azaltilmasi i¢in ¢a-
lismalar yapilmasidir. Biyoteknoloji giiniimiizde yaygin olarak kullanilmaktadir. Biyoteknoloji sayesinde bircok
ihtiyaglarimizi karsilariz. Bununla beraber sehir hayat1 ve koy hayati modern bir hayata kavusur.

Bu habere gore Kaan sunlari soyler;

|.  Genetigi degistirilmis organizmalarin sebze ve meyve uretiminde kullaniimasina neden olmakta-
dir.

Il. Biyoteknoloji kullanimi nedeniyle toksik atiklar meydana gelmektedir.

lll. Bitkilerde faydal ve kaliteli maddelerin meydana gelmesinde etkili olmaktadir.

IV. Ticaretin gelismesinde etkin Urtnlerin ithal ve ihra¢ edilmesinde endustriyel katki olusturmaktadir.

Yukarida Kaan’in soylemis oldugu ifadelerden hangisi ya da hangileri biyoteknoloji’nin yarar-
larindandir?

A) -l B) II-Ill C) I-IV D) llI-IV

Ataberk Fen bilimleri dersinde sinifa getirdigi DUnya modeli ve el fenerini kullanip bir etkinlik yapacaktir.
Ataberk el fenerini belirli bir uzakhktan sekilde goruldugu gibi tutup Dunyanin belirli bolgelerinin
aydinlanmasini sagliyor.

Ataberk yapmis oldugu bu etkinlikte su yorumlarda bulunur:

I. 21 Haziran tarihinde gerceklesen bu olayda
kuzey yarim kurede yaz mevsimi yasanir.

Il. Yenge¢ donencesine igsinlar dik bir aciyla
gelirken, oglak donencesine 1ginlar egik bir
aclyla gelmektedir.

[ll. Bu tarihten sonra kuzey yarim kurede gunler
kisalmaya geceler uzamaya baglar.

IV. Bu olayda kuzey yarim kureye dusen enerji
miktari azdir.

Ataberk’in yapmis oldugu etkinlikle ilgili ola-
rak yorumlarindan hangisi yada hangileri dogrudur?

A) -1l B) 1-llI
C) I-11-l D) I-1I-11I-1V

o
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18. Iklim ile hava olaylari genellikle birbirine karistirilir. Oysa hava olaylari, belirli bir yerde ve kisa bir siire

19.

icinde etkin olan atmosfer kosullari iken iklim, genis bdlgelerde ve ¢ok uzun zaman igin ayni kalan
ortalama hava sartlaridir.

Buna gore;

|. Bozliylk ve gevresinde en dusuk ve en yuksek sicaklik 25 °C fark vardir.

[l. Marmara bolgesinde kiglar yagigl ve soguk gecmektedir.

[ll. Bursa’'da bugun esecek olan lodos ile hava sicakhgi artacaktir.

IV. Marmara bolgesinde aksam saatlerinden sonra ruzgarin karayele donmesiyle birlikte sicakliklarda
onemli bir dusus olacaktir.

Yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri hava olaylari ile ilgilidir?

A) I-11-11 B) I-lI-IV C) lI-11-1V D)I-1I-111-1V

KURESEL IKLIM DEGISIKLIGI
Kiiresel iklim degisikligi, yerkiirenin uzun jeoloji tarihi boyunca yasanan iklimin dogal degiskenligine ek olarak
insan etkinliklerinin neden oldugu bir degisikliktir.
Buna paralel olarak, Birlesmis Milletler Iklim Degisikligi Cerceve Sozlesmesi'nde (BMIDCS) iklim degisikligi,
"karsilastirilabilir bir zaman doneminde gozlenen dogal iklim degisikligine ek olarak, dogrudan ya da dolayl
olarak kiiresel atmosferin bilesimini bozan insan etkinlikleri sonucunda iklimde olusan bir degisiklik" bigimin-
de tammlanmaktadr.
Fosil ve biyokiitle yakitlarin yakilmasi, insan kaynakli sera gazi emisyonlarinin en biiyiik kaynagidir. Cimento
iiretimi karbondioksit, tarim ve kat: atik diizenli depolama sahalar1 metan gazi salmaktadir. Giibre kullanimi
ve naylon iiretimi, diazot monoksit ve buzdolab: ile klimalar florine sera gazi emisyonlarini artirmaktadir.
Arazi kullanim degisiklikleri de iklim sistemini onemli ol¢iide etkilemektedir. Tarim amagh kullanim igin arazi
agtlmasi, koyu renkli yiizeyin miktarini artirmakta ve sonug olarak gelen giines radyasyonu yansimaktan ¢cok
emilmektedir. Arazi agilmasi ayrica, ormanlarin tahrip edilmesi nedeniyle, karbondioksiti tutan ve depolayan
agag ve bitkilerin azalmasi anlamina gelmektedir. Collestirme, atmosfere gecen toz miktarinda artisa neden
olmasi dolayisiyla giinesten Yerkiire yiizeyine gelen enerjiyi azaltarak kiiresel isinmay1 yavaslatan bir etkiye
sahip olabilmektedir. Sehirlesme, sehir 1s1 adalarinin, yani sehirlerde cevrelerine gore daha sicak alanlarin olus-
masina yol agmaktadir.

Arda Fen bilimleri dersinde kiiresel iklim degisikligi ile ilgili makaleyi sinifa getirir ve arkadas-
lariyla paylasir. Arda metni okuduktan sonra arkadaslar agagidaki yorumlari yaparlar:

. ENES:_ Kuresel iklim degisikligi sonucunda yazin yagiglar azalacak ve buharlagsma artacaktir.

* RENGIN: Yagislarin mevsimsel dagilimi ve siddeti degisecek, ani sellerde artiglar olabilecek.

 BEYZA: Turkiye’'nin de i¢cinde bulundugu enlemlerde yagiglar artar ve sicakliklar mevsim normal-
lerinde olur.

Yukarida ogrencilerin kuresel iklim degisikligi konusunda yapmis oldugu yorumlardan hangisi
ya da hangileri dogru soylemistir?

A) Enes-Rengin B) Beyza-Rengin

C) Enes-Beyza D) Enes-Rengin-Beyza
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20. Gokge Fen bilimleri dersinde kasirgalar konusunda bir arastirma yapar ve sinif arkadaslari ile
bu konuyu paylasir.

Miami'deki Ulusal Kasirga Merkezi'ne gore, Atlantik Okyanusunda olusan, tropik siklona hurricane yani ka-
sirga deniyor. Tropik siklon ise tropiklerde gelisen algak basing sistemlerine verilen tanimlayici bir isim. Maksi-
mum hizi saniyede 17 metreyi gegmeyen yiizey riizgarlarina tropik alcak basing deniyor. Hizi saniyede en az 17
mil olana ise belli bir isim verilerek tropik firtina olarak amliyor. Hizi saniyede 33 metreyi asanlara ise kasirga
deniyor. Tropik oluslari, yani okyanuslarin ekvatora yakin tropik bolgelerinden kaynaklaniyor olmalari
Siklonik oluslari, yani yarattiklar: riizgdarin, goz tabir edilen bir merkez etrafinda doniiyor olmasi. Bu hareket
kuzey yarikiirede saatin aksi yoniinde (dogudan batiya), giiney yarikiirede ise saat yoniinde (batidan doguya)
oluyor.

Algak basing sistemleri o Imalari. Kasirganin gozii her zaman bir algak basing alani ve simdiye dek kaydedilmis
en diisiik barometrik basinglar kasirgalarda goriilmiis.

Gokgenin yapmis oldugu arastirmaya gore;

I.  Okyanus yuzeyindeki ilik ve nemli hava hizla yukselmeye baglar. Bu ilik hava yukseldikce, igindeki
su buhari da yogunlasarak firtina bulutlari ve yagmur damlalari olusturur.

Il. Kasirgalar, sularin ilik (27°) C, havanin nemli oldugu ve birlesen ekvator rizgarlarinin bulundugu
tropik bolgelerde olur.

lll. YUzey ile yuksek yerlerdeki hava basinci arasinda bir farklilik olmasi sonucu tlkemizde de siklikla
bu olaylar yasanmaktadir.

Yukarida bilgiye gore yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) I-I] B) I-Ill C) II-Ill D)I-II-lll




